

講題：撒母耳記上、下(七)：登基後有美好表現的大衛(大衛與米非波設)

經文：撒母耳記下9:1-13;16:1-4;19:24-30(經文用和合本)

(一) 大衛受膏作王，甚麼時候，再受膏登基作王？

第一次受膏，是耶和華吩咐撒母耳，「秘密」受膏：撒母耳記上16:10-13

撒母耳記上16:10-13「耶西叫他七個兒子都從撒母耳面前經過，撒母耳說：「這都不是耶和華所揀選的。」<sup>11</sup>撒母耳對耶西說：「你的兒子都在這裡嗎？」他回答說：「還有個小的，現在放羊。」撒母耳對耶西說：「你打發人去叫他來。他若不來，我們必不坐席。」<sup>12</sup>耶西就打發人去叫了他來。他面色光紅，雙目清秀，容貌俊美。耶和華說：「這就是他，你起來膏他。」<sup>13</sup>撒母耳就用角裡的膏油，在他諸兄中膏了他。從這日起，耶和華的靈就大大感動大衛。撒母耳起身回拉瑪去了。」

大衛登基作王，受膏分了兩次：撒母耳記下2:4；撒母耳記下5:1-5

++第一次受膏登基作猶大家的王：

撒母耳記下2:4「猶大人來到希伯崙，在那裡膏大衛做猶大家的王。」

++第二次受膏作猶大及以色列的王：

撒母耳記下5:1-5「以色列眾支派來到希伯崙見大衛，說：「我們原是你的骨肉。<sup>2</sup>從前掃羅做我們王的時候，率領以色列人出入的是你。耶和華也曾應許你說：『你必牧養我的民以色列，做以色列的君。』」<sup>3</sup>於是以色列的長老都來到希伯崙見大衛王，大衛在希伯崙耶和華面前與他們立約，他們就膏大衛做以色列的王。<sup>4</sup>大衛登基的時候年三十歲，在位四十年。<sup>5</sup>在希伯崙做猶大王七年零六個月，在耶路撒冷做以色列和猶大王三十三年。」

## (二) 大衛登基作王的美好表現，顯在米非波設身上

### (1) 米非波設是誰？

撒母耳記下4:4「掃羅的兒子約拿單有一個兒子名叫米非波設，是瘸腿的。掃羅和約拿單死亡的消息從耶斯列傳到的時候，他才五歲。他乳母抱著他逃跑，因為跑得太急，孩子掉在地上，腿就瘸了。」

### (2) 米非波設的乳母為甚麼要逃跑，弄致米非波設成了瘸腿？

因為掃羅和約拿單都死了。撒母耳記上31:1-6記載及他們與非利士人作戰，失敗了。

撒母耳記上31:1-6「非利士人與以色列人爭戰，以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被殺仆倒的。<sup>2</sup>非利士人緊追掃羅和他兒子們，就殺了掃羅的兒子約拿單、亞比拿達、麥基舒亞。<sup>3</sup>勢派甚大，掃羅被弓箭手追上，射傷甚重，<sup>4</sup>就吩咐拿他兵器的人說：『你拔出刀來，將我刺死，免得那些未受割禮的人來刺我，凌辱我。』但拿兵器的人甚懼怕，不肯刺他。掃羅就自己伏在刀上死了。<sup>5</sup>拿兵器的人見掃羅已死，也伏在刀上死了。<sup>6</sup>這樣，掃羅和他三個兒子，與拿他兵器的人，以及跟隨他的人，都一同死亡。」

### (3) 大衛以仁慈待米非波設(和合本標題)(見真誠)

++撒母耳記下9:1-13

撒母耳記下9:1「大衛問說：『掃羅家還有剩下的人沒有？我要因約拿單的緣故向他施恩。』」

(還記得大衛和約拿單是好朋友嗎？撒母耳記上18:1-3「大衛對掃羅說完了話，約拿單的心與大衛的心深相契合，約拿單愛大衛，如同愛自己的性命。...<sup>3</sup>約拿單愛大衛如同愛自己的性命，就與他結盟。」

上次，在11/9講道中說到，他們成為好朋友，除了是耶和華 神在安排外，他們二人有著共同點，就是認定耶和華是 神，倚靠耶和華 神，信靠耶和華 神，所以，他們互相信任。約拿單本是掃羅的兒子，理

應將來繼位作王，然而，他不妒忌 神揀了大衛作王。大衛與約拿單成為朋友時，沒有猜忌，絕沒有懷疑約拿單與他交朋友的動機，雖然，約拿單在與非利士人的戰爭中死了，大衛不忘記約拿單的後人，顧念他們，因此，大衛問說，掃羅家還有剩下的人沒有，我要因約拿單的緣故向他施恩)

撒母耳記下9「<sup>2</sup>掃羅家有一個僕人，名叫洗巴，有人叫他來見大衛。王問他說：『你是洗巴嗎？』回答說：『僕人是。』<sup>3</sup>王說：『掃羅家還有人沒有？我要照 神的慈愛恩待他。』洗巴對王說：『還有約拿單的一個兒子，是癩腿的。』<sup>4</sup>王說：『他在哪裡？』洗巴對王說：『他在羅底巴亞米利的兒子瑪吉家裡。』<sup>5</sup>於是大衛王打發人去，從羅底巴亞米利的兒子瑪吉家裡召了他來。<sup>6</sup>掃羅的孫子、約拿單的兒子米非波設來見大衛，伏地叩拜。大衛說：『米非波設。』米非波設說：『僕人在此。』<sup>7</sup>大衛說：『你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩於你，將你祖父掃羅的一切田地都歸還你。你也可以常與我同席吃飯。』<sup>8</sup>米非波設又叩拜，說：『僕人算什麼，不過如死狗一般，竟蒙王這樣眷顧！』<sup>9</sup>王召了掃羅的僕人洗巴來，對他說：『我已將屬掃羅和他的一切家產都賜給你主人的兒子了。<sup>10</sup>你和你的眾子、僕人，要為你主人的兒子米非波設耕種田地，把所產的拿來供他食用，他卻要常與我同席吃飯。』洗巴有十五個兒子，二十個僕人。<sup>11</sup>洗巴對王說：『凡我主我王吩咐僕人的，僕人都必遵行。』王又說：『米非波設必與我同席吃飯，如王的兒子一樣。』<sup>12</sup>米非波設有一個小兒子，名叫米迦。凡住在洗巴家裡的人都做了米非波設的僕人。<sup>13</sup>於是米非波設住在耶路撒冷，常與王同席吃飯。他兩腿都是癩的。』

大衛慈待給米非波設，給他物質的需要及心靈的需要：

++物質方面：

撒母耳記下9:7「大衛說：『你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩於你，將你祖父掃羅的一切田地都歸還你。你也可以常與我同席吃飯。』」

++心靈方面：

撒母耳記下9:8-10「米非波設又叩拜，說：「僕人算什麼，不過如死狗一般，竟蒙王這樣眷顧！」<sup>9</sup>王召了掃羅的僕人洗巴來，對他說：「我已

將屬掃羅和他的一切家產都賜給你主人的兒子了。<sup>10</sup> 你和你的眾子、僕人，要為你主人的兒子米非波設耕種田地，把所產的拿來供他食用，他卻要常與我同席吃飯。」洗巴有十五個兒子，二十個僕人。

#### (4) 大衛恩待米非波設(現代中文譯本標題)(見真信)

++撒母耳記下19:24-30「<sup>24</sup>掃羅的孫子米非波設也下去迎接王。他自從王去的日子，直到王平平安安地回來，沒有修腳，沒有剃鬚鬚，也沒有洗衣服。<sup>25</sup>他來到耶路撒冷迎接王的時候，王問他說：『米非波設，你為什麼沒有與我同去呢？』<sup>26</sup>他回答說：『我主我王，僕人是瘸腿的。那日我想要備驢騎上，與王同去，無奈我的僕人欺哄了我，<sup>27</sup>又在我主我王面前讒毀我。然而我主我王如同 神的使者一般，你看怎樣好，就怎樣行吧。<sup>28</sup>因為我祖全家的人，在我主我王面前都算為死人，王卻使僕人在王的席上同人吃飯。我現在向王還能辦理訴冤嗎？』<sup>29</sup>王對他說：『你何必再提你的事呢？我說：你與洗巴均分地土。』<sup>30</sup>米非波設對王說：『我主我王既平平安安地回宮，就任憑洗巴都取了也可以。』」

知不知道米非波設的僕人是洗巴，他是如何欺哄他的主人米非波設的呢？

若看撒母耳記下15章，會知道大衛作王已一段時間了，那時，他的一個兒子押沙龍叛變，要追殺他的父親大衛，要奪位。

撒母耳記下15:12-14「<sup>12</sup>押沙龍獻祭的時候，打發人去將大衛的謀士基羅人亞希多弗從他本城請了來。於是叛逆的勢派甚大，因為隨從押沙龍的人民，日漸增多。<sup>13</sup>有人報告大衛說：『以色列人的心都歸向押沙龍了！』<sup>14</sup>大衛就對耶路撒冷跟隨他的臣僕說：『我們要起來逃走，不然都不能躲避押沙龍了。要速速地去，恐怕他忽然來到，加害於我們，用刀殺盡合城的人。』」

撒母耳記下16:1-4「大衛剛過山頂，見米非波設的僕人洗巴拉著備好了的兩匹驢，驢上馱著二百麵餅，一百葡萄餅，一百個夏天的果餅，一皮袋酒來迎接他。<sup>2</sup>王問洗巴說：『你帶這些來是什麼意思呢？』洗巴說：『驢是給王的家眷騎的，麵餅和夏天的果餅是給少年人吃的，酒是

給在曠野疲乏人喝的。』<sup>3</sup>王問說：『你主人的兒子在哪裡呢？』洗巴回答王說：他仍在耶路撒冷，因他說：『以色列人今日必將我父的國歸還我。』<sup>4</sup>王對洗巴說：『凡屬米非波設的都歸你了。』洗巴說：『我叩拜我主我王，願我在你眼前蒙恩！』」

撒母耳記下19:24-30的話，是押沙龍造反，叛變失敗，死了，大衛再次回到耶路撒冷後，米非波設去迎接大衛王時的對話。從對談中相信，大衛是相信米非波設的自白，是被僕人洗巴欺哄蒙騙，因此，恩待他，否則，不會把本已歸於洗巴屬米非波設的土地，大衛再次把一半歸回米非波設。洗巴沒有受罰，真的如他說，他真的在大衛王眼前蒙恩。

#### (5) 大衛再次恩待米非波設(見真愛)

++撒母耳記下21:7「王因為曾與掃羅的兒子約拿單指著耶和華起誓結盟，就愛惜掃羅的孫子、約拿單的兒子米非波設，不交出來」

撒母耳記下21:1-3「大衛年間有饑荒，一連三年，大衛就求問耶和華。耶和華說：『這饑荒是因掃羅和他流人血之家殺死基遍人。』」

基遍人，是原在迦南的居民，在約書亞記說到，約書亞帶領以色列人入迦南時，耶和華 神吩咐他們，攻打迦南地一帶的諸王，如比利洗人，赫人，亞摩利人，希未人，耶布斯人，其中還有基遍人。(書9:1-27)

這些基遍人因怕以色列人會把他們消滅，就用了一個詭計欺騙約書亞，欺騙以色列人。讓以色列人以為他們是住在很遠的地方，與他們立約，世世代代不攻打他們。

到了掃羅作王，他卻為以色列人大發熱心，討好以色列人，要把基遍人消滅，這是違約。因此，耶和華 神降災三年饑荒，要追討掃羅的罪行。

怎樣贖罪呢？撒母耳記下21:1-6大致是不關乎金銀，乃是要把掃羅七個子孫交出來，要知道，米非波設是其中一個。

撒母耳記下21:7「王因為曾與掃羅的兒子約拿單指著耶和華起誓結盟，就愛惜掃羅的孫子、約拿單的兒子米非波設，不交出來」

大衛卻把掃羅之妾所生的兩個兒子和掃羅的五個外孫交給基遍人，因為大衛愛惜米非波設。

(三) 讓我們學習大衛慈待，恩待米非波設的表現。

撒母耳記下9:3「王說：『掃羅家還有人沒有？我要照 神的慈愛恩待他。』洗巴對王說：『還有約拿單的一個兒子，是瘸腿的。』」

大衛照 神的慈愛，讓我們看到大衛的真誠，真信，真愛就是這樣表現了出來去照顧米非波設，約拿單他的好朋友剩下來的兒子。讓我們也照 神的慈愛，一方面不忘記那些曾經幫助我們的人，也在我們有能力時，去幫助那些需要幫助的人。

(四) 米非波設，他又是一個怎樣有好表現的人？

(1) 見感恩：

撒母耳記下9:7-8「大衛說：『你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩於你，將你祖父掃羅的一切田地都歸還你。你也可以常與我同席吃飯。』米非波設又叩拜，說：『僕人算什麼，不過如死狗一般，竟蒙王這樣眷顧！』」

米非波設叩拜的話，說到自己如死狗，是要形容自己的不配得，本應他要死，現反而得到這樣多，這樣大的眷顧，要表達感恩。今天，我們得著 神的救恩，使我們出死入生，我們有沒有時刻感恩？？

(2) 見忠誠：

撒母耳記下19:24「掃羅的孫子米非波設也下去迎接王。他自從王去的日子，直到王平平安安地回來，沒有修腳，沒有剃鬍鬚，也沒有洗衣服。」

大衛因押沙龍叛變，而要逃亡，要離開耶路撒冷。米非波設被他的僕人洗巴欺騙，不能同去，只能留在耶路撒冷等候消息，應有好幾個月。在這等待的日子，直到王平平安安回來，米非波設像做了一件愚蠢又不解的事，就是不修腳，不剃鬍鬚，不洗衣服，以表達他等待的心，好像和大衛也在逃亡，在曠野，自然沒有機會修腳，剃鬍鬚，洗衣服。像要表明，與大衛同苦，這種行為，可以說是要表明那份忠誠。現在大衛在危難中，他心中就是憂傷，無法過安樂的，正常的生活。

### (3) 見寬恕：

撒母耳記下19:30「米非波設對王說：『我主我王既平平安安地回宮，就任憑洗巴都取了也可以。』」

若我們如米非波設的遭遇，當大衛歸來時，會否抓緊這機會向大衛王要求還他一個公道，甚而要提出懲罰欺騙他的僕人洗巴。怎麼會接受只把本是他的土地，被洗巴全拿去了，現只得回一半而了事呢？

米非波設不追究下去，因為他完全饒恕洗巴，原因在那裏？因為他認識到自己所領受的，所得到的饒恕，絕對超過人家所虧負他的，不但如此，他最要的，是王能平平安安的回宮，能與王一起。

馬太福音18:23-35，耶穌在向彼得講及饒恕後，說了一個比喻。有一個人欠主人一千萬銀子，他求主人寬容他，主人動了慈心，免他的債。但當那僕人出來，他看見那欠他十兩銀子的人，竟不寬容他，把他下在監裏，要他還清所有的債。有人把事情告訴了主人，主人最終把他交給掌刑的，他最終得不到寬恕。

米非波設在耶穌的比喻中，他是欠主人一千萬的，而洗巴只是欠他十兩銀子，不過，他坦然的饒恕洗巴，與耶穌比喻中的那人不同，因為他全然感受到早已得著饒恕與善待。